

馨香一册

春风季

■ 晓犁

今年的春，大约是因为农历上两个闰二月的缘故，长而冷，并带来了许多捉摸不定刮风的时节。

每年此时，我都愿意给予春许多仪式感很强的寄望，因为在这个时间段里，大地上会有很漂亮的花、很善解人意的新柳春芽的绽放，会有许多讴歌春风春而且化作春意诗文的声息，还有更多能够使自己身心愉悦的快乐时光。摆在眼前的春天，尽管是晚了一些日子，但是山后的老河堤上依旧没有缺少生机盎然的油菜花，新家园里的西府海棠依旧竞相开放，这些春的使者敞开心怀款款而至，似一曲一折清雅的古琴，照旧如妈妈灯下的絮语，给了我且多且暖、且让我内心宁静下来的安慰。

离开家乡很久了，这幅春时的畅想画面往往是出现在夜静时；身在异乡，无论走到哪里，这种春之见的猜想是萦绕在我的心里，想的见却摸不着。今年冬季，我早早地从遥远的他乡回到家乡等着这场尚未到来的梦，并兴致盎然地设想今年久别的春梦里会有多少奇妙的景色，会有多少更奇特的奇迹。但是，我最想，在银色的月光下围着让浑身出点儿痒边上汗痒几圈，让身体出点儿痒边上汗痒几圈。昨夜里，有一场不紧不慢的雨，淅淅沥沥若春歌的韵律嵌入我的梦境，仿佛透过雨夜的帷幕嗅到油菜花缠绵与我的雅香……哦，这就是我曾经念想的春，有无尽的亲和与柔情。

此时春色，妖娆夺人，让我更加想念在天堂的父母。12年前，父亲在秋冬交季时逝世，那

天秋色低沉，病房楼下尚有一树晚桂散发淡淡的香馨；五年前仲夏时节，母亲也离开了她满堂的子孙儿女，在骄阳之下和父亲安放在一起……自打椿萱俱丧，春季就成为了我落泪最多的时节，无时无刻不我心念念地把对父母的感恩之情寄托于多了几分怀念与风雨的梦境，也少了许多从柳浪中欣赏天歌悠然的闲趣，却永远忘不掉这些年我与父母都在墓碑前泪眼相会的春季。淮北的春风很多且干燥，但我都会全然不顾地冲进满是花声开响的煦风里，静静地望着很远很远的天边，静静地望着妖娆的春景中能相见离别已久的两位携手相伴、慈祥依旧、养育了我一生的老人。背负着长情的期待，自觉地自觉地随着春风的脚步，一步一步向前，想着融进属于天堂深处我最挂念的那片洁白的云。

傍晚以后，有新月在云间出现，照在开阔的湖面上，留下星星点点染着光亮的水影。这是曾经被称为“穷山恶水”的地方；不曾想，只花了一段20多年弹指一挥间的光阴，这座沁润着百余人向往理想和砥砺工作的城市，就有了宽路交错、高楼林立、青山绿水、畅怀惬意的滋润。春深之处，这里同样有大都市繁华的欢声笑语，有市民安居乐业的欢声笑语，有能够与时代空间接轨的所有的一切……这里的春风里，还有几分知觉到的冷意，但早晚的春寒要比期待的春暖更短……花红柳绿，车来似水……这些都是春风中让我最动情画面，还有如交响乐般大气磅礴的隼与鸟的春季。

不朽的灵魂里，有风就好像有了不朽的灵魂，可让我尽情的饱览山水间奇异的江淮风光，可让我从梦想里跳跃出来的能够尽情享受游子归乡的亲情。家乡产酒，所以在徐徐的春天里总有浓浓的酒香；只可惜自己不胜酒力甚至滴酒一场后，浑身上下沾满淋漓粮食精华蒸馏而出的薰香……身边的风啊，活脱的就是一番咏春性情的大歌，使得这风儿醉了，人儿醉了，整个有着山水青黛美景的家乡都醉了。

意识到。爸爸在考场外，顶着烈日守了一个上午。从那时开始意识到，爸爸永远是我坚强的后盾。

所幸那次小考没有令谁失望。只是上了理想的中学，要的却不是自己理想的生活。没有当初冲刺的干劲，没有了爸妈严厉的管束，取而代之的是来自同学之间游玩的不断邀请，是可以上课走神的随心所欲。这本应是令人惬意生活，但却令我惶惶而迷茫。老爸和老车每天在晨曦晨光中接送我，在烈日下分秒不差地等着我。可他们全然不知我在学校如何度过。

这样的状态一直持续到初一结束。这时的我，在真正知道爸爸老了以后，才开始转变。在公鸡叫醒千家万户时，爸爸总在镜子里染着他逐日增长的白发。可是有一次，爸爸忘记了染发。不知情的我看着爸爸头上白花的一片，以为爸爸头上粘到了墙上的灰，惊叫起来：“爸爸你头上有灰啊！”爸爸听了我的话认真地拍了拍后脑勺，却弄是弄不出一丝灰。我顿悟明白，那原来是白发，原来白发如此刺眼，在乌黑的头上全是一抹重重的败笔。那时，我才真正明白岁月不饶人的含义，才开始为爸爸真正害怕、担心。

老车与他的兄弟一样，被岁月无情的侵蚀了。且不说掉了一层又一层的漆，光是换了一次又一次的零件，就上百次了。可那还是挽回不了当初那活力四射的车。在去学校的漫长上坡中，老车总会发出撕心裂肺的吼叫，仿佛如此，他就得去送停休息。在等红绿灯时他也会再次催促他。但绿灯亮起时，他却也提不起劲来了，就停在那一动不动。任爸爸如何启动。于是就有多了多次我们尴尬地把老车推过十字路口镜头的镜头。虽然多次对他又气又急，可是心里真正明白老车老了。一辆跑了十多年的车了也该到他休息的时候了，在风雨中、烈日中接送了我这么多年也真的累了了吧？不被接受的我一定要快快长大，好让老车爸爸可以好好地歇息了。

对我来说，一位父亲带着他年幼的孩子，背靠着夕阳迎接火车的美好景象已经不会再回来，或许有一天真正长大了的那个孩子，会拉着他年迈父亲的手，站在落日余晖中，静静地眺望远处驶来的火车……

在晴朗的日子，相遇在每天都会路过的拐角路口。

小镇很小，两个毫不相干的人基本上每天都会有一次的擦肩而过。

小镇很小，但任何不相干的人都会有机会在某个场合相遇。他经常会到她的菜摊买菜。每次都只买五毛钱的，一个搪瓷杯装满。她知道他的情况。

小镇很小，再怎么不熟悉的人，都会知道某某家住哪条街？家里几口人？是寡妇还是寡妇？

她知道他的情况。下岗职工，老婆听说得的是什么肌肉萎缩症。

好几年前开始，连床都无法下。听说，得了这个绝症的人，就像风干萝卜干的萝卜干一样，愈来愈干瘦，在天气好时，就将妻子抱到院子，放在马扎躺椅上，晒晒太阳。刚开始时，还觉得是抱着个人。越到后来，抱着的人，就跟抱着个纸扎的人一样，动弹不得，而且连“重量”这个词都离她远去了。

她知道他的情况。每次他过来买菜时，她总会把酸菜的水挤得干干的，把搪瓷杯塞满后，还使劲在顶上压压。她知道，长期不吃到荤腥的人，再吃酸菜，会把身体弄得更不堪。但他的情况，能吃到个酸菜就不错了，偶尔再买点豆腐，回去做个酸菜豆腐汤。就算是改善伙食了。更多的时候，是到田垄上，捡捡别人扔掉的萝卜缨和地瓜秧。回家晒干后，撒点盐巴放到坛子里。这就是每天的家常便饭了。

前些年，妻子身体开始不好时，他们盘算着，实在不行就去领养个孩子。可没多久，镇上唯一的橡胶厂，也倒闭了。家里唯一的经济，断了。孩子的事，也就没敢再想。眼前的两张嘴吃饭都成了每天最大的问题，更别提添一张嘴了。

每天，除了吃饭的问题要解决。妻子的身体也要靠药物来养着。买不起药，就去野外采草药，



《菜田晨曲》

(油画)

王应良作

(接上期)

孔子早就斥责过这些胸无大志、鼠目寸光的人，他说过：“士志于道，而耻恶衣恶食者，未足与议也。”路哥哥不应与这等人为伍，亦不该与这些小人商谈什么国计大政、天下大事。”

路博德听罢，也觉得估估是在骂那些胸无大志的小人，但多少也是在婉转地批评自己，便不言语。现在只好将任命“儋耳郡”官吏一事暂缓搁置一下，先让劳苦功高的将士们好好吃一顿，大大地犒劳一下，军民庆贺一番。

“老能人”秦虎哲见当下不任官、二不开拔，就不知道路博德葫芦里究竟卖的什么药。近来的怪话又多了起来，经常像个黑乌鸦呱呱吼呱呱地任你说千呼万拜，就是一言不发。“俗话说：牛不饮水，你就不能强摁头吧？既要下雨，谁娶人，有啥办法。但把你把我们这样子，就当个臭屁——放了吧……”“老秦一大堆一肚子牢骚话，影响了手下的好多士卒。他们心里都打起退堂鼓打着小算盘打起自己的小九九，心想：手扒两把泥，脚踏西瓜皮——能抹就抹，能溜就溜吧。所以他们现在都是所谓平常混日子，干活磨洋工，一日熬三晌，一觉睡到天亮。就是天王老子，也不敢来招惹路博德。”

路将军只想着好好犒劳慰问一下士兵，大宴三军上下，而杨将军也只巴望着美美地大吃一顿(陕西方言：大吃一顿，所谓：不管他妈嫁给谁，咱就跟着喝

温暖人间

小镇故事

■ 谢宗晨

而且都是街坊邻居帮忙打听来的偏方。有时，街坊邻居也会特意去药铺帮忙抓些滋补药材。拿去他家时，都说是收拾家里时，以前剩下的给整理出来了。他心里明白，都是邻居们在帮衬着，大家都知道他的性格，耿直、要面子，不愿接受施舍。他去田埂上捡萝卜缨时，伸手可及的田里正冒着一个大大的白萝卜。可他从来不去拔过一根，连这种想法都没闪过心头。

他经常去，种田的人都认识他。有的时候，就会拔两三颗萝卜硬塞给他。赶上季节时，青菜啊、豆角啊什么的，都会摘些送他。每次，他都腼腆地不停鞠躬说“谢谢”。

为了能挣点菜钱。他在自家的院子里，种了两根大木棍，上面横一根棍子，左右各一条，一块小木板。一个简易的秋千就做成了。小镇上的孩子也没什么好玩的，这下好了。有得秋千荡了。一毛钱荡五分钟，没钱就从小家里带一根胳膊粗的柴火，或者拿只坏拖鞋去也可以。柴火可以煮饭，拖鞋攒到一定量了，拿到废品站换钱。

也不知道他家里从哪里弄来许多多的小人书。开张了荡秋千，小

人书借阅览室也跟着开张了，一毛钱看一本。小孩们每天一下课就跑到他家院子去，有钱的掏个几毛钱，没钱的从家里偷几根柴火，甚至有的故意把拖鞋弄坏了，去换秋千荡。每天院子都是乌泱泱、闹哄哄的小孩。甚至隔几条街道的小孩都闻风而来。

有意思的是，几乎所有到这里玩的小孩，都没有被家人去找回家的。到饭点了，就去喊回家吃饭。要是平时小孩在哪儿玩弹珠，天黑了还不回家的，过去叫的肯定就是鞭子；要不，就是嘱托隔壁小孩去找，顺便让他带话：你妈叫找你根鞭子回家。

每天放学放学后，就是他家院子最热闹的光景。似乎，连他妻子的病情的阴霾也被这些朝气冲淡了。

但这么稀罕的好光景，也无法改变什么。病还是一如既往的缠着，愈发萎缩的身躯。他是个不善言辞的人。但这么多年的伺候着病妻，他从未曾抓狂，也未曾放弃。在他的脸上，人们从来都找不到一丝的厌倦和废气。仿佛照顾妻子，就是他天生的使命。他身上唯一改变的，就是日渐被生活压弯的脊梁。

就在日复一日的过着，到他院子里荡秋千、看小人书的孩童，也是换了一拨一拨。就在某个平常的傍晚，他跟隔着半墙的邻居说：她走了。

简单的入殓。邻居都自发的帮忙张罗着丧事、置办各种仪式。夜晚，都在街灯下，聚着打牌。其实，就是另一种方式的守灵。

按规矩，第七天入殓。他捧着嵌着妻子的黑白照片的相框，照片是年轻时拍的，穿着草鞋、孝服，低头走在人群前。

今天天气晴朗。早晨，她挑着每天挑的两个竹篾筐，她走过拐角时，看到了出殡的队伍。

她叹了口气。她替他感到生活的不易，也替他感到解脱了。

小镇很小，小到他人的故事，不知不觉地就融入到你生活中去了。

南来风听竹

■ 徐良伟

诗苑撷芳

癸卯五月二日，与好友杨扬才相约挖笋、听竹。见杨家山竹林丰茂，声声沸腾、气象清丽，感怀而作。

这风，是南来的讯！
是芬芳的红色五月底下啼鸣的布谷才是你起的音，闹哄哄的下响才似那韵，上阙歌咏唱下阙唱江南在一条弄里，那清幽的涵意是春的话，像白水冲过晨曦的雾气。

这青苔染着的路，这弯曲成词的巷，这醉眼深处的影，这渐行渐浓的心，是互燃的烛火，一半红在过往一半烈成今生，那蓝色的天空与洁白的云，就像一对拉不开的兄弟。

在异乡，我们抱壁而上，沿着石床水篔，谁言梦难成？
这醉卧凉阴，沁骨清夜里，必定生虚籁，谁又误会风声是两声？

万千毛竹咬定的这片青山，是杨家山里破岩而出的精灵，她顽强坚韧的样子，让我们看见“摇撼遍远林”，看见她“带花疑凤舞”，看见那月动的秋扇，扇动了整个江湖。

那疏叶地里，由粗及细的成长，那笋的拔节，向阳律动是入夜的琴！
“若至兰台下，还拂楚王襟”
那声清脆，更是人间的春玲。

这春笋，你若不到春雨便不歇，我见南风来，见鸟鸣分，见土地泽被，见梦想勃焉，我们寻找剥裂，这是拯救更是创造新生。

向最深处挪去，你会遇见绿色世界，遇见你自己，也遇见你初发的模样，不然我们站在这里，怎么生发“向竹似龙吟”的感叹？

橘子洲头

■ 孙鸿斐

是橘子洲头红了唐宋词，这还是毛爷爷的诗词火了橘子洲头，民间古籍难以考证，只见行人脚印填满行人的脚印，虔诚叠叠度诚，心中只想虔诚：谁指点江山，谁力主沉浮！

万山还没有红遍，红色却浸润游人，江边杨柳依依，柔情似水，湘江水却奔流不息，勇立潮头，舍我其谁？

我在若干年前就想到此地打卡，想看看百舸争流的盛况，想看看层林尽染的美景，想看看鹰击长空的壮美……

然而，今天我看到的却是摩肩接踵的游人，举着手机，按下快门，他们的信仰，比头颅还高出许多许多……

初夏即事

■ 宋善岭

镇日山楼半掩扉，世情总与意相违。
疫消底事偏生病，春尽依然未减衣。
箭竹疏莺语少，蔷薇花暗蝶来稀。
胸中纵有一团火，能向何人说是非。

推碾子

■ 凌大鑫

两臂轻舒欲奋飞，迈开双脚踏风追。
人生到此随他去，历史如今任我推。
只让艰辛皆粉碎，但凭岁月在轮回。
原来起点即终点，步步前行步步归。

父亲和他的老车

■ 林春靛

雏凤清音

我的家里停放着一辆红色的摩托车。虽然反反复复刷了很多遍，却还是遮掩不住岁月对他的洗礼所留下的痕迹。看他这样子，活的面无血色，比我还苍老。父亲是家里唯一能驾驶它的人。因此，老车和爸爸在我眼里，像是一对兄弟。

小时候，爸爸经常载着我飞驰到一座运煤的火车站。我们站在离火车站很远很远的地方，看着从远处驶来的火车渐渐压过一格一格的车轨，享受着迎面吹来的风。那时的我就会兴奋地叫起来：“火车火车啊！”爸爸大手牵着我，夕阳就在身后缓缓垂下，垂垂晖洒在回忆，我们的身上。那样美好的回忆，就此深刻的留在我的脑海里。

升初中的考试，爸爸一如既往地送我。但去的不是学校，而是考场。坐在老车上，迎着拂面的微风，还是那么清凉，但又好似夹杂着几丝紧张的气息。我提着考试要用的笔袋，心里想着爸爸妈妈的千叮万嘱，怀揣紧张心情。考场到了，爸爸从车厢里拿出一瓶“考场饮料”给我。爸爸看着我，一改以往的千叮万嘱，只简简单单的说了一句：“别紧张，加油！”于是目送我走进考场。考场里紧张的气氛，现在已记不大清了。但走出考场，看到爸爸那副满头大汗、皱着眉头的样子，我到现在都忘不了。直到坐上老车，我感到烫烫的屁股，才忽然

白马井·伏波鞭

■ 李盛华

连载(70)

喜酒。秦虎哲听到有酒喝有肉吃，便也高兴地“嗷嗷”叫唤，抹着花白的老鼠胡子，嘴里发出吧唧吧唧的“滋滋滋滋”声，对娃儿兵们开玩笑道：“还是俗话说得好，今朝有酒今朝醉，明朝没酒喝凉水。咱就先甩开腮帮子先开吃吧！”士兵们经老秦这么一煽火一挑逗，就大声叫好，异常兴奋，一起起哄吹嘘着：“喝酒咧，吃肉咧，城门楼子唱大戏咧……”

军中灶头军又叫地洞主“进贡”，搞来十几头大水牛，屠宰以后煮了十大勺香喷喷的牛肉。自家秦陵尉田县的“勾勺客”(陕西方言：做饭的厨子)，又打开早已酿好了“醪糟酒”，解开坛子口，香飘十里。当地女首领廖梦娘还派人送来了当地的番薯酒，还有专门上山打到的三只大野猪，老百姓献来了鸡

(未完待续)